

暑假，踏上考研寻梦之旅

本报记者 刘婧

在这个暑假，有这样一群孩子，没有去旅游，没有躲在家里吹空调，而是义无反顾地踏上梦想特训营的征程。



参加特训营的考生在接受学习训练。

晒晒小梦想

周颖本来是一个学计算机的女孩，通过4年的学习，她发现自己只是对计算机软件感兴趣，而对含金量最高的编程并不是很“感冒”，所以她决定跨专业考研，报考哈尔滨工业大学的企业管理专业，将来从事企业运营、产品整体规划等工作。今年是周颖第二次准备考研了，上一次差在了数学和专业课上，她觉得自己的问题就是看书能看懂，但做题总做不对。“今年刚毕业，我就来到海天这个梦想特训营，打算有针对性地学习。”虽然是“二战”考生，但周颖相信，只要用对了劲，就有希望。

“你知道吗？只有当你真的拿起手术刀，拯救一个生命时，你的梦想才有价值。”骨科专业的大四生刘凯达告诉记者，他大五要在医院实习一年，考研更加艰巨，所以这个暑假尤其重要，“我不敢浪费哪怕一分钟时间，所以来到了这个军

事化管理的特训营。”在这里，一天24小时，除了吃饭、睡觉、活动，就是上课、自习。“我特别想考入北京的医学院。你知道，在北京我一定能有机会和更多精英专家交流，见多识广，将来手术经验提升会非常快。”让他难忘的，就是大四

时在医院实习，见识了一位来自北京的著名骨科专家的手术。“我那时就在想，如果他能把手术的一部分分工让我该做多好啊！我知道，只有考上研究生，跟着导师做临床，才可能有这种机会。”和凯达一样，很多考生的梦想只有通过考研来实现。

试试“三不准”

从第一天踏入这个训练营起，“营长”孙宇就宣布了“军事化”方案。点名、查寝、刷卡出入宿舍，还特立了“三不准”原则，即不准谈恋爱，不准接触危险，不准不学习。这让考生一开始就有了纪律性、紧迫感。在这里，考生见识到了“五阶十轮四维度”的教学方法，即将考研全程分为五个阶段，通过十轮课程的辅导，以“讲、练、测、评”四位一体的教学方法进行专项提高。考生尝试着使用“学习效果梯度量化测评系统”进行查漏补缺，复习备考在有条不紊中进行。

为了考研，努力学习是必不可少的，但在这个梦想特训营里，似乎不只是学习。在野外拓展训练

中，学员分为若干小队，分别构思自己团队的名称、口号和代表歌曲。“必胜客”、“娘子军”、“石头队”一个个妙趣横生的队名虽然诙谐，却也展现着大家必胜的决心。

除了拓展训练，每天晨练时，考生可以选择跑步、篮球、足球、跳绳、羽毛球等多种运动。每周半天休息，考生可在营地漫游，呼吸林荫下的新鲜空气。不同主题的活动、音乐会、篝火晚会、读书会让考生在学习和生活中认识更多博学多才的导师和志同道合的朋友。“特训营不仅是一个学习营地，还是一个训练各种素质的营地，但一切都是为了考研。”特训营的一个老师说。

讲讲冷笑话



“80后”老师毫不逊色。

记者发现，在这个暑期特训营中，从授课老师到管理老师多数是“80后”和“90后”，这让特训营的学习和生活氛围充满了朝气。“有时候英语真的很妙，比如莫言在上台领奖时，介绍自己说：‘My name is shut up.’”喜欢站着讲课的王素丽老师第一句话就吸引了考生的注意。王文老师看起来很“淡定”，他的口头禅是：“如果你们再喊热，我就要给你们讲冷笑话了！”玩笑归玩笑，两位老师讲起课来丝毫不含糊。王素丽老师的“文章结构分析法”让考生的阅读错误率明显下降。王文老师讲的英语一和英语二的区别，让考专硕的考生心中有了“底儿”。

来特训营当班主任是

今年刚毕业的段毅君的第一份工作。“我没比他们大几岁，但每天都要早晨点名、晚上查寝，不仅督促他们，还要耐心地引导。”“你没打算考研吗？”“之前选择了工作，但通过和他们相处，让我重新燃起了考研的梦想。”但是段毅君目前可没时间备考，用她的话说，手里握着60名考生的命运，只有帮他们都越过了“龙门”，才能放心地去追求自己的梦想。

“我现在最担心的是大家的安全。”“营长”孙宇说。他希望考生带着梦想来，带着收获安全离开。“我们想要帮助同学们打造自己的考研梦想。”特训营里还有一套自己的“人性化”方案。教学楼里有

“图书角”，书架上摆放着往年考研的相关资料，考生可以查阅。除了自习室，还有休息室、活动室，考生根据自身学习安排去休息。“这是要培养大家的自觉能力，因为毕竟监督是次要的，让他们自觉起来才是主要的。这一系列措施也是想给他们一个浓厚的考研氛围，让他们认识到这是属于自己的考研。”孙宇告诉记者，今年已经是海天梦想特训营第9届。经历5年风雨，从这里出来的学子不仅实现了自己的梦想，而且还获得了比录取通知书更珍贵的东西，就是实现梦想的力量。

2013年，是就业最难年，在这个大背景下，在这个夏天，仍有一群考生在努力着。这，正是这一代人的缩影。

追梦的“老男孩儿”

本报记者 刘婧

在暑期梦想特训营，记者见到这样一位：脸上有未刮的胡渣，比起身边的“90后”来，眼神中多了许多久经世事的沧桑。他手拎一个盒饭匆匆走进教室。记者本以为这是某个学生的家人来送饭，没想到他在教室坐下迅速吃完饭，就开始做题了。通过询问得知，这个考生是“80后”，今年32岁，工龄将近10年，但毅然选择考研。“你可以叫我‘老男孩儿’。”这位李先生笑着说。

李先生所在的公司是世界500强，他在公司里是一名HR（人力资源）经理助理，很受领导器重。“我手下掌管着四五十号人呢！”李先生自豪地说，但旋即眼神又暗淡下来。近几年来，公司招人必须是研究生或者海归学历，而且在公司测评或升职时，学历又是一个“坎儿”，李先生觉得是时候要“拼”一把了。

早在大学毕业那年，考研就是他的梦想。“我家在农村，那时候考上大学就是农村里飞出来的‘金凤凰’了，毕业时不想再给父母增加负担，就选择了工作。”李先生回忆到。那时候他学习成绩很优秀，老师也希望他继续考研，和他成绩相当的同学都考上了研究生，现在有的读博士后留校了。时隔多年，李先生不仅积累了资本可供自己读研，更有了明确的方向，知道怎样的选择更能让自己考研梦有的放矢。现在，他瞄准了北大的政府管理学院，准备考行政管理专业。

“那您辞职了吗？”记者不禁问到。“还没有，但我这也算是孤注一掷了。”李先生从春节前就开始准备明年的考研了。春节前招聘时，他就多招了几位新员工，并把手地教他们处理公司事务。“公司放15天年假，我就马上来特训营了，剩下的时间就得请假了。”

“那您突然从工作环境进入这种学习氛围，能适应吗？”“这有什么不适应的？”李先生反问到。据李先生说，他从春节回来就每天早晨4点半起床读一个小时英语，平时在单位“得空儿”就上网做题。“您比身边的‘90后’还要用功啊！”记者赞叹到。“都说梦想和现实是有距离的，可是有时候，正因为有了现实的基础，梦想才显得弥足珍贵。”李先生笑着说。

在李先生身上，我们看到了一个“老男孩儿”追求梦想的动力，更执着、更有方向。



在晚会上，女生代表队打出娘子军的旗号。

图片均为本报记者 刘婧 摄